

‘шраддхā’-шабдē — вишвāса
кахе судрдха нишчайа
кṛṣṇe бхакти каиле
сарва-карма кртга хайа
Чайтанийа-чаритамрита



Чтобы Свет Лампады Веры рассеял тьму лжееверия!

Под “Шраддхой” понимаем такую веру, которая без малейших сомнений свидетельствует, что, живущий чувством Преданности Шри Кришне, уже исполнил все то, что должен был исполнить в своей жизни.

N5 (июль 2002)

Шри Шримад Бхакти Прамод Пури Госвами Махарадж

Магхи кришна-панчами — благословенный День Явления нашего почитаемого духовного Учителя, Нитья-лила-правишиша Ом Вишнупада Аштоттарашата-шри Шримад Бхакти Сиддханта Сарасвати Госвами Тхакура. Во всех наших матхах прилагаются особые усилия, дабы этот праздник из года в год проводился достойным образом. День Явления нашего духовного Учителя мы именуем Шри Вйаса-пуджей. Полнолуние в месяц Ашарх (июнь-июль) все знают как Гуру-пурнму, и мы слышали, что это День Явления Богонисшествия Шри Ведавайасы. Поэтому, все школы религиозной мысли призывают совершать поклонение Шри Вйасе в этот день, от чего этот день и назван Вйаса-пуджей. Однако, члены Гаудийи Матха, сознавая их Гуру не отличным в высшем смысле от Вйасадева, отмечают его День Явления Гуру-пуджей и церемонию эту называют Вйаса-пуджей.

Бхагаватам. Вриндаван Дас Тхакур сделал тоже самое для Деяний Чайтаний.” (Ч.-ч. 1.8.34)

бхāगवaté कृष्णa-लीla वार्णilā वेदा-व्यासa
चайtनिया-लीलaté व्यासa व्रिन्दावानa-दासa

“Ведавайаса описал Развлечения Кришны в Бхагаватам, а В्यासа Чайтаний-лилы — Вриндаван Дас Тхакур.” (Ч.-ч. 1.19.55)

Как Шри Вриндаван Дас Тхакур был назван “Вйасой” за описание Чайтаний-лилы в Чайтаний Бхагавате, так духовный Учитель продолжает дело Вйасадэва, распространяя знание о Боге среди обусловленных живых существ. По этой причине, поклонение ему в День его пришествия, именуется “Вйаса-пуджей”.

Вйаса-пуджа-лила Шримана Махапрабху описана Вриндаван Дас Тхакуром в пятой главе Мадхья-кханды Чайтаний Бхагаваты, и прокомментирована нашим почитаемым Шрилой Прабхупадой в его Гаудий-бхашай:

“Шрути говорят, что с того момента, когда человек начинает ощущать отрешенность (видимо, от мира вишайи, — прим. пер.), чувственные влечения

Значение Шри Вйаса-пуджи

Недвойственная высшая Истина, Враджендра-нандан, в Своем проявлении Шри Гаурасундар, установил эту традицию поклонения духовному Учителю, когда совершил в Шривас Ангане Вйаса-пуджу Нитянанде Прабху, Самому Шри Балараму. Первая Вйаса-пуджа в Гаудийи Матхе прошла в 1924 году, 24 февраля, когда ученики Шрилы Прабхупады праздновали его пятидесятилетие. Фестиваль проходил в Калькутте, №.1 Ultading Junction Road.

Санскритское слово *вйаса* означает “делить”, “расширять” или “раздавать”. Поскольку он разделил единую Веду на четыре части, Риг, Сама, Йаджур и Атхарва, и так как он расширил Ведическое знание Махабхаратой, Пуранами и различными иными повествованиями, мудрец Шри Кришна Дваипайана был титулован как Ведавайаса. В своей Чайтаний-чаритамрите, Шри Кришнадас Кавирадж Госвами пишет, что и Вриндаван Дас Тхакура следует величать также:

कृष्ण-लीला बहागवते काहे वेदा-व्यासा
चायतनिया-लीलारा व्यासा व्रिन्दावान-दासा

“Ведавайаса повествовал о Деяниях Кришны в

оставляют его в покое, и появляется вкус к преданному служению Господу. И это не вопрос какого-то определенного времени или места. Утративший всякий интерес к услаждению собственных чувств, становится бездомным скитальцем (*परिव्राजक*), покуда ни найдет прибежища подле лотосных стоп духовного Учителя. И слово “Вйаса-пуджа” не означает ничего помимо принятия этого прибежища, помимо предания себя стопам Учителя. И необходимость в этом присуща адептам всех четырех жизненных укладов, но те, кто стал на путь отречения, должны усердствовать в этом направлении особо.

Служители Гаудийи Матха ежегодно проводят эту церемонию в духе торжественности. И они не рассматривают кришна-панчами титхи месяца Магх как соответствующий повод для проведения этого праздника. Традиции празднования Вйаса-пуджи в различных религиозных школах сильно разнятся. Брахманы, какому бы ашраму (брахмачари, грихастхи, ванапрастхи, сааняси) они ни принадлежали, провозглашают себя находящимися под покровительством Вйасы, их Гуру, и потому

проводят Вийаса-пуджу как регулярный ритуал. В действительности же, Вийаса-пуджа празднуется как ежегодный фестиваль, являющий превосходную возможность для Служения памятованием их собственного (непосредственного) духовного Учителя.

Вийаса-пуджа так же подразумевает отданье всего себя на служение Гурудэву, выражющееся именно в том труде, который способствует исполнению желаний Учителя. Как пример демонстрирующий это, наш предшествующий Ачарья, Шрила Нароттам Дас Тхакур, возносит такую смиренную молитву нашему высочайшему Наставнику, Шри Рупе госвами:

श्री-चाईतन्य-मानोऽभिष्ठाम्
स्त्खापिताम् येन बहुताले
सो याम् रूपाख कदां माह्याम्
ददाति स्वा-पदान्तिकाम्

“Когда же Шри Рупа Госвами, исполнивший на этой земле сокровенные желания Господа Чайтаньи, дарует мне прибжище у своих лотосных стоп?” (Према-бхакти-чандрика)

Милосерднейшие Деяния Шри Чайтаньи Махапрабху наделяют любовью к Кришне. И чтобы Шрила Рупа Госвами ни утвердил своим последователям как панацею от недуга безразличия к служению Богу, это придет как совершенный дар Шри Гуру в Таинстве Вийаса-пуджи. Так что, Вийаса-пуджа в высшем смысле подразумевает такую же преданность и такую же веру в отношении ко всем предыдущим духовным Учителям.” (Гаудий-бхашайя 2.5.8-10)

Махапрабху снизошел наделять преданностью, насыщенной унната-уджджвала-расой, наиболее возвышенным переживанием “сияющей” (уджджвала), неземной чувственной любви, которой Господь не одаривал живых существ ни в одном из Своих проявлений. Господь Гаурасундар — Единение Радхи и Мадхавы, Он — Сын Нанда Махараджа, принявший чувства и оттенок Тела Шримати Радхарани. Кто, кроме Него, мог открыть столь сокровенное Богатство жизни в преданности? И Господь этот наделил совершенным осознанием всех аспектов духовного знания Своего самого Близкого, Шрилу Рупу Госвами. Поэтому, Шрила Кришнадас Кавирадж Госвами говорит:

श्री-रूपा-खर्दाये प्रभु शक्ति साईचारिलां
सर्वा-तत्त्वा निरुपियां प्रवैष्णवा कारिलां

“Господь наполнил сердце Шри Рупы духовной силой. Все Таинства Преданности объяснил ему, сделал его столь знающим!” (Ч.-ч. 2.19.117)

Шри Кави Карнапур, сын любимого спутника Махапрабху, Шивананда Сены, в своей Чайтаньи-чандродайя-натаке составил две прекрасные шлоки, в коих описал те благословения, что снизошли от Господа на Рупу Госвами.

कालेन व्रिन्दावना-केलि-वार्तां
लुप्तेति ताम् क्ष्यापायितुम् विशिष्या
क्रप्लाम्तेनाभिषिष्येच देवास
तत्रावा रूपाम् च सनातनाम् च

“С течением времени, подробные события

развлечений Шри Кришны позабылись, и чтобы вновь открыть их, Господь, Своей милостью, послал Шри Рупу и Санатана в Священные Земли Враджа.” (Ч.-ч.-н. 9.38)

प्रिया-स्वरूपे दैयिता-स्वरूपे
प्रेमा-स्वरूपे साहद्जाखिरूपे
निद्जानुरूपे प्रभुरुपे इका-रूपे
तताना रूपे स्वा-विलासा-रूपे

“Господь объяснил Раса-шастры Шри Рупе, дорогому другу Сварупы Дамодара, так, как никому их не объяснял ранее. Его (Шри Рупы Госвами) истинное “я” — возлюбленный Господа, его внутренняя естественная природа — Божественная Любовь. Какая красота присуща ему! Махапрабху сознавал Шри Рупу Самим Собой, ибо он является неотъемлемым продолжением Махапрабху.” (Ч.-ч.-н. 9.39)

Этими словами Кави Карнапур описывает то, как Махапрабху благословил Шри Рупу и Санатана Госвами. Эти два великих Вайшнава были любимы всеми Близкими Махапрабху. Если кто-то совершил путешествие во Вриндаван, Махапрабху нетерпеливо расспрашивал такого обо всем, что касалось этих двух братьев, о том, чем они пытаются, об их аскетических подвигах, об их Бхаджане.

माहाप्रभुरुपे द्वजां बारा भक्ता मात्रा
रूपा-सनातना साबारा क्रप्लागुरवा-पात्रा
केखा द्वजादि देशे द्वजां देखि व्रिन्दावना
ताम्प्रे प्रशाना करेना प्रभुरुपे पारिषदा-गां
काखा ताम्हान् काँच्छे राखे रूपा-सनातना
काँच्छे राखे काँच्छे वायराया काँच्छे बहोदजना
काँच्छे अष्टा-प्राहारा करेना श्री-क्रिष्णा-बहोदजना
ताबे प्राशाम्सिया काखे सेना भक्ता-गां
अनिकेता दृंग्खे वान्म द्वजां देखि व्रक्षा-गां
एका एका व्रक्षेरा ताले एका एका रात्रि शायाना
विप्रा-ग्रहे स्थूला-भिक्षा काम्हान् माधु-कारी
शुक्षा रुट्यान् चिबाया बहोगा परिहारी
कारोन्यामात्रा खाते काम्हत्खा च्छिन्नरा बाहिर-वासा
क्रिष्णा-कात्खा क्रिष्णा-नामा नारताना-उल्लासा
अष्टा-प्राहारा क्रिष्णा-बहोदजना चारी दान्दा शायान्म
नामा-संक्षिर्तने सेखा नाखे कोना दिन्म
काबु भक्ति-रासा-शास्त्रा काराये लिखान
चाईतन्य-कात्खा शुने कारे चाईतन्य-चिन्तन

“Все Близкие Махапрабху относились к Шри Рупе Госвами и Шри Санатане с любовью и почтением. Если кто-то возвращался в Пури или Бенгал из паломничества по Враджу, все преданные Махапрабху тут же спрашивали у него: “Как там Шри Рупа и Санатан во Вриндаване? Какие аскезы они совершают, что они принимают в пищу? Как им удается быть поглощенными преданным служением все двадцать четыре часа, и при том изо дня в день?” И Вайшнавы, вернувшиеся из Вриндавана, начинали восхвалять Шри Рупу и Шри Санатану: “Братья эти не имеют постоянного жилья, но каждую ночь отдыхают под новым деревом в лесах Вриндавана. Иногда они принимают пищу в домах брахманов, а иногда, ходя от двери к двери, собирают в ладони немного пищи. Едят они лишь сухой хлеб, да еще случается, жареный нут, совершенно свободные от чувств наслаждения. Вся

их собственность состоит из кувшинчика для воды, стеганного одеяла, да ветхой набедренной повязки. Они непрерывно воспевают Имена Кришны, говорят о Его Лиле и восторженно танцуют. В Кришна-бхаджане они двадцать четыре часа в сутки, спать же позволяют себе не больше полутора часов, а бывают дни, когда, забывшись в воспевании Святого Имени, они и вовсе не отдохдают. В неземном блаженстве самопредания они составляют Книги, либо же проводят время свое в беседах и памятовании о Махапрабху.” (Ч.-ч. 2.19.123-131)

И Вайшнавы, слушая о совершенстве Бхаджана Шрилы Рупы Госвами и Шри Санатаны Госвами, испытывали глубочайшее счастье. В действительности, подобная глубина преданности и отрешенности в тех, кто обрел благословения Господа Чайтаньи Махапрабху, отнюдь не является чем-то неожиданным и удивительным. Шри Рупа Госвами сам так сказал во вступительном стихе Бхакти-расамрита-синху:

хрди йасайя прераңатай
правартито'хам варака-рӯп'пи
тасайя хареҳ пада-камалай
ванде чайтанайя-дэвасай

“Я поклоняюсь лотосным стопам Господа Хари, пришедшего как Чайтанайадэв. Лишь по тому воодушевлению, что вложил Он в мое сердце, я взял на себя труд написания этой книги, хоть сам я — негодяй.”

Доверительная близость Шри Чайтаньи Махапрабху и Шрилы Рупы Госвами является причиной, по которой почтаемые Ачарий нашей Сампрадайи выказывают безоговорочную верность Шри Рупе Прабху. Шри Кришнадас Кавирадж заключает каждую главу Чайтанайя-чаритамриты словами почтения в адрес Рупы Госвами и его дорогого ученика, Шри Рагхунатх Даса Госвами.

шрī-рӯпа-рагхунāтха-падэ джāра ёша
чайтанайя-чаритамрта каҳе кршна-дāса

“Кришнадас, мечтая обрести прибежище у лотосных стоп Шри Рупы и Рагхунатхи, повторяет эту Чайтанайя-чаритамриту.”

Наш высокочтимый духовный Наставник всегда учил нас выражать почтение нашему паратпара-гуру следующей молитвой:

намо бхактивинодай
саччидаңанда-нāминэ
гаура-шакти-сварӯпай
рӯпāнуга-варайя тэ

“Поклоняюсь Шри Бхактивиноду Тхакуру, исполненному вечностью, знанием и блаженством. Он — проявление Гаура-шакти, он — лучший из следующих по Пути Шри Рупы.”

Однако, на протяжении всей своей апракрита-лилы наш всемилостивый Прабхупад указывал особо на Шри Рупу и Шри Рагхунатха как на тех, кому мы должны всегда следовать (*анугатай*). В своих последних наставлениях, данных 23 декабря 1936 года, он говорил:

“Все вы проповедуйте, пожалуйста, Послание Шри Рупы и Рагхунатхи с великим воодушевлением. Верх

наших мечтаний — стать пылинкой на лотосных стопах верных последователей Шрилы Рупы Госвами. Пребывайте едиными в следовании Ашрайа-виграхе ради удовлетворения святых чувств Единственного, недвойственной Высшей Истины. Как-нибудь пройдите через эту временную, эфемерную жизнь, неукоснительно держа в своих умах единственную цель — поклонение Господу. Не оставляйте в стороне эту цель, даже перед лицом тысячи опасностей, потерь, и во времена гонений! Не теряйте расположения духа, если увидите, что подавляющее большинство не в состоянии принять принципы самозабвенного служения Всевышнему. Не отказывайтесь от вашего Бхаджана, от слушания и воспевания Кришна-катхи, самой сути вашей духовной жизни. Никогда! Прошу, всегда взвывайте к Имени Бога, оставаясь более смиренными, нежели травинка, более терпеливыми, нежели дерево. Это тело подобно состарившейся корове, которая в старые времена предназначалась для принесения в жертву. Только мы хотим отдать свое тело Кришне в Йагье Святому Имени, как это было установлено Шри Кришна Чайтанайей и Его Близкими. Мы не стремимся быть вершителями великих дел или монументальных религиозных подвигов, наша сущность, наша настоящая личность, обретает истинное предназначение в том, чтобы быть пылинкой на лотосных стопах Шри Рупы Прабху жизнь за жизнью. И поток этот, идущий от Бхактивинода Тхакура, никогда не будет остановлен. Помня об этом, дайте обет удвоить ваши усилия ради исполнения желания Шри Бхактивинода. Среди вас немало одаренных и достойных личностей. Мы не стараемся для себя, ибо наше руководство таково:

ଅଦାନୁସତ୍ରଣୀ ଦନ୍ତାପି
ଇଦାମ ଯାଚେ ପୁନାଃ ପୁନାଃ
ଶ୍ରୀମଦ୍-ରୂପା-ପାଦାମବ୍ହୋଦ୍ଜା-
ଧ୍ଖୁଲିଃ ଚୟାମ ଜନମ-ଜନମି

“Сжав в зубах травы пучок, я непрестанно молюсь о том, чтобы рождение за рождением быть частичкой пыли на стопах Шри Рупы Госвами.” (Мукта-чарита Шри Рагхунатх Даса Госвами).

Пока живем в мире материи, постоянно сталкиваемся с какими-то трудностями и препятствиями, но они не должны смущать нас, и нам нет нужды прилагать усилия дабы устранить их. Что нам, живущим здесь, действительно необходимо, так это постоянно изучать что нас ждет впереди, каковой будет природа вечного бытия. Хотя нас окружает так много и того чего нам очень хочется, и того чего нам отнюдь не хотелось бы, нам необходимо свыкнуться с фактом присутствия в этом мире обычной двойственности пристрастий и антипатий. Она и привела нас к тому, что мы отлучили себя от лотосных стоп Кришны. А изысканный вкус к служению лотосным стопам Шри Кришны мы начнем ощущать лишь после того, как оставим позади любые мирские пристрастия и антипатии, посвятив себя Его Святому Имени. При первом рассмотрении, концепция Кришна-бхакти может показаться пугающей и быть может

даже излишне усложненной. Тем не менее, каждый человек осознано или подсознательно старается устраниć из своей жизни те нежелательные явления, что препятствуют обретению непосредственного опыта вечного развития. Так что единственным нашим долгом является уход из сферы двойственности и погружение в мир вечного развития.

Мы не испытываем ни привязанности, ни вражды к кому-либо в этом мире, а решение разных проблем этого мира отложим на последний момент. Но вот потребность искать высшее совершенно неизбежна для каждого. Трудитесь вместе, в гармонии, ради единой цели — заслужить право прислуживать изначальному Ашрайа-виграхе. Пусть поток идей проповедуемых Рупой Госвами затопит весь мир! И пусть никогда, ни при каких обстоятельствах, мы не станем безразличными к семи языкам жертвенного пламени Святого Имени. Если наше влечение к Шри Наму останется всевозрастающим, достижение всех совершенств нам обеспечено. Оставайтесь верными последователям Шри Рупы Госвами, и проповедуйте Учение Шри Рупы и Рагхунатхи с решимостью, бесстрашно.”

Когда Шрила Прабхупад провозгласил Бхактивинода Тхакура олицетворением энергии Шри Гаурангии Махапрабху и лучшим среди последователей Рупы Госвами, стало абсолютно ясно, что “поток идущий от Бхактивинода” тот же самый, что и поток, берущий свое начало в Шри Рупе Госвами. Шри Рупа открыл и осуществил сокровенное желание Махапрабху в этом мире, посему и чаяние сердца Бхактивинода Тхакура —

утверждение воли Махапрабху в мире, и ничего иного.

Какое желание живет в самой глубине сердца Махапрабху? Ответ находим в Чайтаний-чаритамрите: Он хочет дать то, что никогда не приносил в этот мир ранее — наделить каждого наиболее возвышенным служением Господу в чувстве Божественного Супружества. Далее Махапрабху объясняет как возможно принять этот Дар. Руками Своими Он обнял Шри Сварупу Дамодара и Рамананда Райя, сказав им: “Главное средство обретения любви к Кришне в эту эпоху вражды — воспевание Имени Святого.” Нам Махапрабху сказал как именно воспевать, чтобы опытно ощутить пробуждение в себе Премы:

त्र्याद अपि सुन्धेना
तरोर िवा साहिष्णुना
अमानीना मानदेना
कृतान्याः सदा खरिः

“Святое Имя нужно воспевать, ощущая себя менее значительным, нежели травинка. Необходимо стать терпеливее дерева. При том не принимать никакого почтения в собственный адрес, но всегда уважительно относиться к другим.” (Ч.-ч. 3.20.21). Без неукоснительного исполнения данного предписания, обретение, столь дорогого сердцу Махапрабху, Сокровища Враджа-премы становится невозможным. Поэтому наш возлюбленный Шрила Прабхупад учил, что все совершенства приходят в усиении привязанности к семи-лепестковому пламени Санкиртана-йаги. В первую очередь этим наставлением он оберегал нас.

(Начало; Продолжение в следующем номере.)

Девять Истин

Шри Бхактивинод Тхакур

(Продолжение; начало в предыдущих номерах)

Вопрос: Что есть “сварупа” джисвы?

Ответ: Джисва состоит из чит (духовного сознания) и живет анандой (духовным блаженством), такова ее дхарма (т.е. таково ее естество, ее религия и ее чистое бытие).

Вопрос: А есть ли отличия в положении душ, пребывающих в своем естественном состоянии?

Ответ: Да. Поскольку в духовном мире проявлено пять нитиा-рас (вечных близких взаимоотношений с Господом), соответственно, сварупа джисвы относится к одному из этих пяти типов расы.

Вопрос: Каковы эти пять типов расы?

Ответ: Шанта (нейтральное отношение к Бхагавану), дасиा (прислуживание Господу), сакхья (дружеские и братские чувства), ватсалайя (родительская забота о Господе) и шрингара-раса (чувства возлюбленных).

Вопрос: Пожалуйста, объясните несколько подробнее эти пять проявлений нитиा-расы.

Ответ: Влечение к Кришне, в котором отсутствует

какое-то определенное близкое отношение к Нему, именуется *шанта-рати*. Если привязанность к Господу наделена близкими личностными взаимоотношениями, но при этом окрашена благоговением перед Богом и трепетной почтительностью, то такие отношения называются *дасиा-рати*. Когда же влечение к Кришне становится еще более близким и доверительным, и в тоже время в нем исчезает благоговейный трепет перед Господом, тогда проявляются дружеские отношения с Кришной, *сакхья-рати*. Привязанность к Шри Кришне основанная на сокровенных личностных отношениях, пропитанных заботливой любовью и нежной тревогой именуют *ватсалайя-рати*. А то влечение к Господу, которое живет близостью возлюбленных, и в которой безраздельно царствует святая красота духа, есть *шрингара-рати*.

Вопрос: Можно ли выделить в Божественной Любви составляющие ее аспекты?

Ответ: Любовь эта живет четырьмя составляющими: *вивхава* (качества усиливающие любовь); *анубхава* (проявляемая в тринадцати типах протекания транса); *саттвика* (восемь наиболее интенсивных проявлений экстаза); *вайбхичари* (проявляется в тридцати трех сопутствующих видах переживания любви). Подчиненное Божественной воле, единение

N5

тих четырех составляющих, постоянно усиливает переполняющую сердце преданного вечную любовь к Господу.

Вопрос: Какие существуют стадии обусловленности сознания живого существа?

Ответ: Их можно обобщить в три категории: живые существа, у которых сознание вообще не проявлено, как, например, деревья или трава; существа со скатым, очень ограниченным сознанием (животные, птицы и т.д.); и существа с только развивающимся сознанием, к последним можно отнести людей, которые далеки от Бхакти.

Вопрос: А как можно разделить джив на категории по степени их порабощенности материей и свободы от этого рабства?

Ответ: Здесь опять-таки существует три категории: *Нитай-мукта* (вечно свободные от влияния материи души); *Баддха-мукта* (те, которые живут в мире материи, но не ослеплены иллюзией); и *Нитай-баддха* (существа полностью погрязшие в материальной иллюзии).

Вопрос: Кто относится к категории *нитай-баддха*?

Ответ: Как мы уже говорили, существа с не проявлением сознанием, с очень ограниченным сознанием, и те, чье сознание только вступает в стадию полноценного развития.

Вопрос: А кого вы относите к *баддха-мукта*?

Ответ: Тех, чье сознание уверенно прогрессирует, например начинающих *садхана-бхакт*, а так же *джив* с полноразвитым сознанием, то есть Вайшнавов с сознанием постоянно вкушающим чистую любовь к Богу (*стхайи-бхава-вайшнавов*).

Вопрос: В каком мире живут *нитай-баддха-дживы* и *баддха-мукта-дживы*?

Ответ: В материальном мире.

Вопрос: А где живут *нитай-мукта-дживы*?

Ответ: В духовном мире *Вайкунтхи*.

Вопрос: Кого можно отнести к существам с зачаточным развитием сознания?

Ответ: Существует множество различных групп таких существ, но мы обобщим их в шесть основных: 1) Нецивилизованные племена абсолютно невежественных людей, такие как *пулинды* (aborигены островов) и *шабары* (горные племена); 2) те, до кого докатилась цивилизация в виде прогресса науки и производства, но которые лишены искренней веры в Бога и не имеют представлений о подлинных духовных благах, к ним относятся *млечхи* (питающиеся плотью высокоразвитых существ); 3) не знающие Всевышнего Господа, но преклоняющиеся перед Его творением, как буддисты; 4) образованные люди, исповедующие довольно-таки сложные философские принципы, но поклоняющиеся воображаемым "богам" ради каких-то временных благ, как, например, *карма-канди*; 5) общество исповедующее веру в Творца, но не питающие к Господу чувства безоговорочной преданности; 6) и наконец, те, кто принимают путь *нирвешеша-вады*, стремящиеся к Тождеству, к слиянию со всепроникающим *Брахманом*, как *джнана-канди*.

Шраддха-правиль

Вопрос: Как можно обобщить сравнительную градацию трех типов сознания?

Ответ: Этап развития из не проявленного сознания в развивающееся сознание, можно классифицировать согласно степени стремления живого существа к посвящению себя Господу, а что касается уже практикующих *садхак* и совершенно-сознательных Вайшнавов утвердившихся в *бхаве*, то категории их превосходства итак очевидны.

Подлинное Освобождение - Это Достижение Лотосных Стоп Шри Кришны

Вопрос: Какие существуют виды *мокши* (освобождения)?

Ответ: Их пять: *салокия* (жизнь в одной обители с Господом); *сарти* (обретение таких же богатств, которыми обладает Господь); *самия* (пребывать в обществе Господа); *сарутти* (получить облик схожий с Обликом Господа); *сайджайя* (слияние с сиянием Тела Господнего). Следует заметить, что стремление к *сайджайя-мукти* - всего-навсего извращенческая, ошибочная идея последователей *нирвешеша-вады* (философии Тождества), но ослепленные иллюзией живые существа, к сожалению, не считают ее ошибочной. С позиции Самого безличного Брахмана, растворение в Нем есть одна из форм совершенства, однако, когда душа утверждается в совершенном сознании одновременного единства и различия, аспект единства, Тождества (как цель) теряет свою привлекательность.

Вопрос: Так каково же подлинное освобождение?

Ответ: Только обретение прибежища у святых стоп Господа Кришны является настоящим освобождением живого существа!

Вопрос: Почему?

Ответ: Потому что, основанное на беспримесной любви, принятие прибежища у лотосных стоп Кришны моментально освобождает душу от какого бы то ни было влияния материального мира. Существование в других видах освобождения - лишь временное положение для живого существа, ибо, спустя некоторое время, когда иссякнет накопленное *сукрити* (благо, полученное в ходе благочестивой или духовной деятельности), душа может вновь оказаться во влиянии мирских представлений. Но святое блаженство впитываемое душой в сени дивных стоп Господа - вечное бытие для нее... Так что же, помимо этого, мне считать подлинным освобождением?

Вопрос: Поясните это, пожалуйста.

Ответ: Приведу такое сравнение: когда лампа светит, свет распространяется и тьма, неминуемо, уходит... В этом примере, тьма символизирует имперсональное освобождение, а проникающий всюду свет - прибежище у стоп Шри Кришны. Свет этот вечен, а тьма временна.

(Продолжение в следующем номере.)



‘гаурāнгā’ болитэ хабе пулака-шарīра
‘хари хари’ болитэ найанэ ба’бе нира

“Гауранг” воскликну — и тело охватит трепет.
“Хари! Хари!” позову — из глаз хлынет вода (слезы).

āра кабе нитāи-чāндер корунā хоibe
самcāра-бāсанā мора кабе туччха ха’бе

И когда же луноликий Нитянанда будет милостив,
когда желания самсары во мне низведет на нет?

вишайа чхāдийā кабе шуддха ха’бе мана
кабе xāма херабо шрī-брндāбана

От помыслов о наслаждении когда освободится мой ум?
Когда смогу действительно узреть Шри Вриндаван?

рӯпа-рагхунāтха-падэ хоibe āкути
кабе xāма буджхабо се джугала-пīрити

К стопам Шри Рупы и Рагхунатхи неудержимое влечение (появится когда?)
Когда осознаю наинежнейшую Любовь (Господа и Его Близких, которая столь
совершенно была явлена в трудах и жизни Шри Рупы и Шри Рагхунатхи)?

рӯпа-рагхунāтха-падэ рапу мора āша
прāртханā коройе садā нароттама-dāc

Лелея надежду на тень лотосных стоп Шри Рупы и Рагхунатхи,
не прерываясь ни на миг, возносит молитву Нароттам Дас.



*Вы можете рассказать о себе и
задать волнующие вас вопросы ,
написав нам по адресу:
devaserv@ukr.net
с пометкой «Шраддха-прадип».*